

浙江宁波市文明礼让斑马线提示音全面上线

本报讯(吴晓莹)“叮咚……”日前,细心的市民对浙江宁波市公交车上播放的一段轻快优美旋律并不陌生,这是宁波公交在全国率先推出的文明礼让斑马线提示音。从今年5月1日起,这段悦耳的提示音已覆盖至市属2400余辆公交车,为文明宁波奏响“新乐章”。

据介绍,文明礼让斑马线提示音以“叮咚”为引,紧接着是一段上行旋律,从宁波公交车的外部扩音设备中传出,时长12秒,尾声停留在音调渐强的高音。2010年3月,宁波公交就以“行车文明”为旗帜,率先开展公交车“礼让斑马线”活动,至今已持续13年。

文明礼让斑马线提示音是宁波市文明办、市交通局、市公安局携手宁波公交集团,于2022年下半年经过联合征集,最终筛选而来。起先选择6条服务标准化线路开展试应用,今年5月1日起将推广至市属所有公交线路,向市民发出新一轮“文明邀请函”。

从“春种秋收”到“四季丰收”

——甘肃酒泉市肃州区奏响乡村振兴“绿色篇章”

陈思侠 魏晓燕

说起戈壁滩,人们首先联想到的大多是“大漠孤烟直,长河落日圆”的凄凉壮美景象。经过勤劳的肃州人几十年的探索耕耘,如今,戈壁滩早已是另一番景象,一座座现代化农业设施拔地而起,一项项领先农业技术大规模普及应用,荒滩戈壁变身金山银山,设施农业已成为肃州区的“金字招牌”。今年以来,甘肃省酒泉市肃州区以全省上下开展的抓学习促提升、抓执行促落实、抓效能促发展“三抓三促”行动为抓手,在充分考量生态保护、水资源利用和产业发展现状的基础上,大力发展以日光温室和钢架拱棚为主的设施农业,实现了农业提质增效,农民增收致富。

资源聚合 生产迈向产业化

一大早,肃州区总寨镇总寨村新建的百亩钢架拱棚小区一派繁忙景象,农户们相互配合,丈量打孔,安装棚架,料峭的倒春寒丝毫没有阻挡大家发展产业的热情。

“去年收入也高,光卖菜毛收入就近50万元,像今年再增加这么多棚,我估计毛收入都在100万元左右。农民就这样,看着你干成了,收入高了,周边的邻居也就跟着种了,今年就有好几家种菜的,相当不错。”农户尤志春说。

尤志春是总寨村出了名的种植大户。去年,他承包的16个钢架拱棚为他带来了近50万元的毛收入。尝到了产业致富甜头的他,今年又承包了50亩地用来进行拱棚种植。2023年,肃州区进一步加大对设施农业的扶持力度,新型钢架拱棚每建设一米政府就补助120元,农户只需要投入60元,这样的好政策,让尤志春和乡亲们鼓足了增收的信心。

产业振兴是乡村振兴的重要基础。今年以来,酒泉市肃州区结合正在开展的“三抓三促”行动,制定出台设施农业发展扶持办法,推出土地、信贷、项目扶持等一系列配套政策,通过整合项目资金,引导资本、人才、物流向园区集中。近年来,先后整合投入资金4.5亿元,配套实施水、电、路、林、渠等基础设施306公里,夯实设施农业发展基础,曾经“穷荒绝漠鸟不飞”的戈壁滩,如今已变身“物阜民丰米粮川”的新粮仓。

科技赋能 群众走上“致富路”

在肃州区总寨戈壁生态农业产业园,一座座戈壁日光温室在阳光下整齐排列,蔚为壮观。温室大棚里,西红柿青果挂满枝头,长势喜人。西葫芦也进入了采收期,开始上市销售。有机生态无土栽培、水肥一体化、智能化温室控制

制系统等27项先进实用技术实现了“向戈壁要效益”的目标。目前,园区已累计投入资金2.6亿元,先后建成高标准日光温室1304座,形成了4860亩的无公害蔬菜生产基地,成为西北地区首个示范应用戈壁生态无土栽培技术的科技园区。

科技创新是设施农业持续绿色发展的“动力之源”。在此过程中,酒泉市肃州区始终坚持以工业理念谋划农业,与中国农科院、甘农大等科研院所开展交流合作,聘请中国农科院方智远等院士专家成立了戈壁生态农业研究院,设立浙江大学喻景权院士工作站,总结形成了《酒泉戈壁设施农业蔬菜林果栽培技术规程》,涵盖生产种植、技术应用、绿色防控等22项技术规程。编印《戈壁日光温室建造及应用技术手册》,开展了温室墙体结构、轻量化设施、良种良法配套、农机农艺融合等农业技术研究,推广新品种、新技术125项,集成示范了水肥精控、蜜蜂授粉、轨道物料车等技术装备,农业科技对于减轻戈壁农业劳作强度,提升品质效益发挥了关键作用。

提质增效 打造产品“金招牌”

让高质量的产品更加高效地销售出去,获

得更大的效益是发展设施农业的一道必答题。

在深入推进“三抓三促”行动中,酒泉市肃州区以“推动中国产品向中国品牌转变”为宗旨,以打造肃州农产品整体品牌形象为引领,大力推进农产品品牌建设。截至目前,全区共创建“甘味”农产品企业商标品牌12个,酒泉市十大名牌农产品5个,累计认证“三品一标”农产品113个,全区“三品一标”认证面积占到全区可食用面积的56.2%,年认证增长率10.2%。同时,探索建立了“龙头企业+农户+品牌”“龙头企业+合作社+订单+品牌”等经营模式,有效解决了农户缺少发展资金、企业缺乏劳动力的矛盾,实现了互惠互利、合作共赢。

“接下来,我们将以提升农产品质量效益为目标,以创建国家有机产品认证示范区为契机,深入挖掘大漠戈壁资源内涵,大力培育具有肃州特色的知名产品,聚力打造区域特色品牌,让肃州设施农业品牌真正‘走出去’。”酒泉市肃州区农业农村局局长徐世勇说。

抓住时机,另辟蹊径。随着“三抓三促”行动的深入推进,酒泉市肃州区从本地实际出发,从市场需求出发,扬长避短,将高效生态的设施农业作为现代农业的主攻方向,为农民增收创造了有利的条件。



精神文明网 报社官方微信

全国精神文明建设经验·交流征文

片仔癀杯

全国文明单位

漳州片仔癀药业股份有限公司 联合办

安徽安庆市经开区：“三融合”打造“学习强国”线下体验空间

汪磊

2023年以来,安徽省安庆经开区积极探索“学习强国”学习平台+模式,多种形式打造线下体验空间,不断提高学习平台与党员干部群众学习生活的融合度,推动学习从“云端”到“身边”,为经济社会高质量发展注入强大的精神动力。

阵地融合,让学习从“指尖”到“身边”。1000分兑换洗衣粉、3000分兑换洗车券、5000分兑换玻璃杯……近日,在老峰镇新丰社区新时代文明实践站的“信用积分超市”里,“学习强国”积分兑换奖品活动正在如火如荼地开展,居民们凭借阅读文章、试听学习、挑战答题等形式获得学习积分,兑换所需的物品。安庆经开区充分利用现有阵地资源,将线下体验空间与新时代文明实践所(站)阵地紧密结合,推进各方面资源相互利用、相互补充,实现资源利用最大化。截至目前,已打造24个“学习强国”学习平台线下体验空间。

资源融合,让“学习”与“实践”相映生辉。“能边散步边收听,这种学习方式太方便了。”在菱北办事处新时代文明实践所,盛塘社区老党员张大爷一边扫党建有声图书墙的二维码一边说。扫一扫即可获取音频内容,以“听”的方式去阅读书籍,不受时间、地点限制。

服务融合,让“学习”与“便民”相得益彰。“奋进新时代 学习正当时”……一进入老峰镇便民服务中心大厅,醒目的学习标语映入眼帘。志愿者通过二维码积极向进入大厅的群众宣传推广,讲解“学习强国”学习平台的功能内容。

“我在便民服务大厅办业务时,大厅的电子屏会播放‘学习强国’APP中的视频,办事等候不着急,学课程、看新闻、看视频、听广播应有尽有。”“学习强国”学习平台进大厅获得办事群众的一致好评。

2023年以来,安庆经开区“学习强国”学习平台线下体验空间共组织开展理论宣讲、科学普及、志愿服务等线下活动60余场,参与群众2000余人,让“学习强国”学习平台走到群众身边,让学习“看得见”“听得到”“摸得着”。

贵州从江县：持续开展和美城乡“四大行动”

本报讯(曾雨星)为营造干净、整洁的人居环境,增强群众的幸福感与获得感,连日来,共青团从江县委积极带领全县各级团组织、各志愿服务队伍持续开展和美城乡“四大行动”工作,奋力擦亮志愿红底色,倾力绘就和美城乡画卷。

5月7日,共青团从江县委全体党员干部及西部计划志愿者组队前往刚边乡平中村开展和美城乡“四大行动”村居卫生整治活动。活动中,党员干部及青年志愿者从村头清理到村尾,看到垃圾就捡起,遇到村民就普及乡风文明知识,并向村民发放乡风文明倡导手册和宣传袋。

在加榜乡卫生整治现场,身穿红马甲的志愿者忙碌的身影随处可见,他们把“红装”穿成了“工装”,充分发挥“不怕苦、不怕脏、不怕累”的奉献精神,重点清理房前屋后乱堆乱放、乱贴乱画和占道杂物,对村主干道及道路沿线、卫生死角进行了全方位清洁和整理,彻底清除村域内积存垃圾和“牛皮癣”。

下一步,团从江县委将积极作好表率,持续引领各级团组织、青年志愿者开展和美城乡“四大行动”工作,凝聚青春力量,为扮靓从江县贡献志愿红力量。

文明风尚渐行渐近

——新疆阜康市推进全国文明城市创建工作

张晶

文明是一座城的幸福底色,也是一座城的内在气质。

漫步在新疆阜康市的大街小巷,志愿红像一面面流动的旗帜;社会主义核心价值观的主题公益广告随处可见;文明单位、文明村镇、文明社区不断涌现,道德模范、身边好人引领群众向善向美;绿树鲜花掩映中的美丽乡村建设日趋完善……

近年来,阜康市紧紧抓住文明城市创建这个“龙头”,坚持全民动员、全域覆盖、全面提升,进一步提升城市精细化管理水平,谱写全民参与、共建共享新篇章。

文明聚力,推动发展

为进一步凝聚文明建设力量,阜康市强化组织保障,绘就实践“施工图”——

从组织领导、目标管理、监督检查等方面入手,推动在全市上下形成齐抓共管的整体合力,确保各项创建工作有效落实。相继出台三年行

动实施方案、建立四级创建督查机制,把测评指标逐项逐条进行细化分解,落实到职能部门和街道、乡镇,激发创建动力,凝聚创建合力。

联动推进文明细胞创建,2023年推荐申报全国文明城市1个、文明单位1家、文明校园1所,自治区级文明村镇30个、文明单位50家、文明校园9所,自治州级文明村镇10个、文明单位44家、文明校园13所,迈开了追求城市外在美与内在美有机融合的铿锵步伐。

文明铸魂,做美城市

环境,是一座城市的脸面。如何让城市更美好?阜康精心谋划,做美城市环境——

坚持“领导带头督、部门联合督、媒体常态督、群众参与督”的督查机制,市四套班子领导带头督查20多次,推动了一大批疑难问题的解决。聚焦老旧小区、农贸市场、背街小巷等关键点位,突出物业管理、“金角银边”综合利用、空中缆线整治等城市建设具体内容,

做到任务项目化、项目目标化、目标节点化、节点责任化,今年市区实施老旧小区改造9个,完成背街小巷整治15条(含城乡接合部),新建街角游园1个,改建微型公园9个。

率先实现“二手房交易+水电气暖”同步过户服务新模式,在新疆首创“交地即交证”“交房即交证”不动产登记新速度。运营“一网统管智慧平台”,依托“城市数据大脑”,打造“信息预警、数据采集、整改处置、结果反馈”数据闭环,完善城区主次干道路网体系、公交站点、无障碍设施等的提质改造,真正实现“问题一张图、销号清单化”。

文明润城,崇德向善

文明的种子一旦扎根,城市就会产生蓬勃的力量,为此,阜康这样努力——

充分发挥昌吉州新时代文明实践云平台307个账号作用,高标准打造集精神文明建设指导中心、新时代文明实践展示中心、志愿服务管

理中心、志愿服务孵化中心、志愿服务培训中心“五个分中心”为一体的新时代文明实践中心,建成新时代文明实践所10个、新时代文明实践站84个,实现新时代文明实践阵地全覆盖。

帮助未成年人“扣好人生第一粒扣子”,新建阜康市未成年人思想道德建设优秀阵地2个、青少年宫5所,形成覆盖全市的未成年人活动阵地网络。同时,成功孵化“新时代好少年”等一批具有鲜明本土特色的未成年人思想道德建设品牌。

以身边好人和道德模范为着力点,持续深化道德模范培育工作,用榜样的力量塑造城市之魂。持续开展“道德模范”评选活动,阜康市共有全国道德模范提名奖获得者1人,第六届自治区道德模范1人、昌吉州道德模范6人、自治州民族团结好少年1人、昌吉州道德模范提名奖获得者7人。如今,这些先进典型正发挥着“蒲公英效应”,影响更多的人,成为城市文明的领航人。